

两岁时父亲牺牲，他放弃金融专业从警

父亲是个怎样的人，马晓明在一次次处警中找到答案：奋不顾身直面重案犯

长大后 我就成了你



扫码看视频

作为烈士子女，马晓明很少与人提起，不愿别人对自己特殊对待。父亲马旭升牺牲时，马晓明只有两岁，30年来，至亲离别的切身之痛已被时间慢慢治愈，马晓明也在实践

磨砺中渐渐成长。

从埋怨到理解，大学毕业后成了和爸爸一样的刑侦民警。10月25日，长沙市公安局雨花分局刑侦大队重案中队长马晓明向我们讲述了他的心路历程。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规
通讯员 李思霖 刘彬



马晓明(右一)接受群众锦旗。



马旭升与儿子马晓明合影。 通讯员 供图

城视连连看

靠照片和他人讲述了解父亲

马晓明的父亲马旭升，生前是长沙市公安局刑侦支队民警，作为重案侦破骨干，常年战斗在抓捕一线。1992年11月的一天，马旭升在追捕抢劫犯罪嫌疑人时，不幸因公牺牲。

“爸爸牺牲时，我才两岁。”马晓明告诉记者。对于父亲，小小年纪的他只能通过几张照片来了解。在马晓明家中，有一张马旭升生前的照片，看着照片中父亲坚毅的眼神，硬朗的脸庞，马晓明总是不禁想：“我爸这样威严、正气，一定是一个了不起的人。”

“你爸爸对工作极其负责，但对待家里的事总是有心无力。但他也很无奈，因为要做个好警察可不容易。”马晓明的奶奶告诉他。

“你爸爸的口头禅是，不舍命拼搏，怎么抓得住凶狠的犯罪嫌疑人？”与马旭升共事过的叔叔阿姨这样告诉他。马晓明慢慢长大，父亲那模糊的身影，在心中却逐渐清晰。

穿上警服，找到追寻30年的警魂

因为父亲的牺牲，少年时的马晓明曾经厌恶过警察这个职业。

“你要像爸爸那样，成为一个勇于担当责任的人！”母亲这样教导他。

母亲的教诲，马晓明曾经无法理解。但在成长中，他慢慢懂得了，格局大的人，心力强大，能克服一切艰难险阻，承担起更多重任。怀着这样的信念，尽管大学学的是金融专业，但在毕业后，马晓明毅然决然选择了人民警察岗位，并且选择了刑侦岗位。

2014年，进入公安队伍后，马晓明和父亲一样，一直从事刑侦工作，奋战在重案侦破前线，与最狡诈、最凶狠的重案犯斗智斗勇。父亲是一个怎样的人？穿上警服，他在一次次险境中找到了答案。

2022年9月25日，马晓明与队友追捕一名抢劫犯罪嫌疑人，将其围堵在楼顶死角处。走投无路的歹徒亮出尖刀，妄图与民警来个鱼死网破。马晓明毫不畏惧，沉着冷静，与队友合力将歹徒擒获。与穷凶极恶的歹徒殊死搏斗，他的勇敢无畏与他的父亲十分相似。

“每当我坚持不住的时候，总会想起父亲。他好像在看我，我想让他知道我不再是一个孩子，而是一名和他一样，成为带头冲锋、勇啃‘硬骨头’的刑侦民警。”马晓明说。

脱下橙色工装穿上婚纱 十对环卫工夫妻“赶时髦”



扫码看视频

三湘都市报10月25日讯 脱下橙色环卫工工装，53岁的陈光泽经志愿者一番收拾，摇身一变成“新郎官”。10月25日上午，10对环卫工夫妻相聚在长沙市雨花亭社区，在志愿者的帮助下补拍爱意满满的婚纱照，完成了埋在他们心底多年的甜蜜心愿。

陈光泽老家在怀化沅陵，早年跟爱人符红桃一起来长沙打工。“在工地干过，也搞过搬运。”陈光泽告诉三湘都市报记者，后来为了照顾在长沙上学的儿子和女儿，他应聘成了一名环卫工人。

“大家都叫我们‘城市美容师’，但之前我从未为自己化过妆。”符红桃同为雨花亭环卫所的工人，在志愿者帮助补妆、造型之后，身穿白色婚纱的她看上去就像一个娇羞的新娘。10月25日上午，在长沙市摄影家协会摄影师的引导下，夫妻俩在镜头前摆出爱心动作。

“我们也跟年轻人一样赶时髦。”今年62岁的吴节良是一名物业保洁员，伸出长满老茧的双手，感激地看着志愿者为他涂抹护手霜。多年来，他一直想为妻子弥补从未穿婚纱的遗憾。

“这次愿望达成，也让我们感受到这座城市的温暖！”陈光泽表示。

■文/视频 全媒体记者 张浩



10月25日上午，长沙市摄影家协会为环卫工人拍摄婚纱照。 长沙市摄影家协会 供图

早高峰五匹马闯入环线 长沙交警及时拦截处置



扫码看视频

三湘都市报10月25日讯 10月25日早晨，长沙繁忙的环线早高峰，竟然闯入了一群马，在滚滚车流中时而撒欢，时而悠闲漫步，看到这一幕的交警赶紧行动起来。闯入长沙西二环的5匹马，在岳麓交警及时处置下，被及时驱赶到安全地带。

10月25日7时54分，岳麓交警大队分控中心值班人员在早高峰视频巡查时，发现西二环南往北罗家嘴路段，5匹马突然闯入滚滚车流之中，过往车辆紧急避让，险象环生。值班人员立即通知辖区四中队铁骑，前往进行管控。

铁骑辅警魏铭接到指示，火速骑车赶往现场进行拦截，并报告中队长贺开文请求支援。

魏铭到达现场后，立即打响警报，提醒路过车辆切勿靠近。跟随中，马群突然跨过环线护栏，奔向对向车道，魏铭又赶紧骑车下环线调转方向，追上马群继续跟随。跟随马群到靳江路匝道口时，魏铭把摩托车挡在马群前方20米处，通过手势驱赶，将马群引导至环线辅道，并一路跟随管控。此时，同事蒋石乾接到通知后赶来支援。

为防止马匹继续在车道上奔跑，造成交通事故，两人相互配合将马群驱赶至路边绿化带内。8时20分左右，马群被移交赶来支援的当地街道办事处工作人员。

■文/视频 全媒体记者 魏灿



10月25日早晨，长沙市西二环罗家嘴路段，5匹马闯入车流中。 通讯员 供图